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一般母子世帯及び被保護母子世帯の生活実態（暫定集計）について

（留意点）
１ 一般母子世帯（平成１９年国民生活基礎調査特別集計）

• 「一般母子世帯」は、平成１９年国民生活基礎調査のデータを用いて、母子世帯（６５
歳未満の母親と１８歳未満のその子からなる世帯）について特別集計した。

• その際、所得票・貯蓄票に関し、「その他の社会保障給付金」収入が、児童扶養手当
及び児童手当の合計額を上回る世帯については、被保護世帯と見なして除外した。

（集計世帯数） 世帯票・健康票 ３，６１１
所得票・貯蓄票 ２７９

２ 被保護母子世帯（生活保護母子世帯調査（平成２１年））

• 「被保護母子世帯」は、生活保護を受けている母子世帯（６５歳未満の母親と１８歳未
満のその子からなる世帯）に対して、平成２１年１１月１日現在の状況について抽出調
査を行った。

• 本来の調査世帯数約４９０世帯のうち、１３６世帯について集計した。
• 標準誤差率については暫定集計のため計算していない。
• 集計項目は、上記サンプル数でクロス集計が可能な主要項目に限られる。
• 暫定集計であるため、最終的な集計結果と異なる場合がある。

（注）被保護母子世帯の全国の推定値は、級地（３区分）別の集計結果を加重平均したものである。加重平均する際のウェイトは、
暫定的な措置として、平成２０年被保護者全国一斉調査（個別調査）に基づく級地別被保護母子世帯数より計算した。
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仮説１ 被保護母子世帯は、一般母子世帯よりも、様々な
就業阻害要因のために、働きたいけれど働けない層
が多いのではないか。
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母親の就業状況と就業意向の構成割合

一般母子世帯

被保護母子世帯
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＜１＞母親の就業状況、就業の意向

・一般母子世帯では、「仕事あり」の世帯が８１．４％であるのに対し、被保護母子世帯では４２．２％となっている。

・「仕事なし」と答えた母親のうち、「仕事をしたいと思っている」と答えた者は、一般母子世帯では７５．９％、被保

護母子世帯では７１．８％となっている。

サンプル数 サンプル数

3,611 100.0%   136      100.0%

2,970 81.4%   55        42.2%

601 17.6% 100.0%   79        55.4% 100.0%

総数 471 13.3% 75.9%   64        39.7% 71.8%

すぐに仕事につけて
求職中

220 5.6% 32.0%   22        13.5% 24.0%

すぐに仕事につけるが

求職していない
31 0.9% 5.2%   1          0.5% 0.9%

すぐに仕事につけな
い

216 6.5% 37.2%   41        25.8% 46.9%

不詳 4 0.3% 1.5% -            - -

125 4.1% 23.0%   15        15.7% 28.2%

5 0.2% 1.1% -            - -

40 1.0%   2          2.4%

仕事あり

総数

構成割合

被保護母子世帯一般母子世帯

構成割合

不詳

仕
事
な
し

総数

仕事をしたいと思っていない

不詳

仕
事
を
し
た
い
と

思

っ
て
い
る
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0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

一般母子世帯

総数

被保護母子世帯

総数

母親（年齢別）が仕事につけない理由

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

一般母子世帯

39歳以下

被保護母子世帯

39歳以下

出産・育児のため

介護・看護のため

健康に自信がない

その他

0% 20% 40% 60% 80% 100%

一般母子世帯

40～64歳

被保護母子世帯

40～64歳

＜２＞ （現在無職の場合）仕事に就けない理由

・現在無職の世帯について、母親が仕事に就けない理由（複数回答）をみると、一般母子世帯では、「健康に自信

がない」３７．４％、「出産・育児のため」３３．０％となっている。

・一方、被保護母子世帯では、「健康に自信がない」６４．７％、「出産・育児のため」２７．１％となっており、健康に

自信がない者の割合が高い。
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総
数

出
産
・
育
児
の
た
め

介
護
・
看
護
の
た
め

健
康
に
自
信
が
な
い

そ
の
他

総数 100.0% 33.0% 9.3% 37.4% 40.2%

39歳以下 100.0% 44.0% 10.5% 33.2% 34.6%

40～64歳 100.0% 8.1% 6.6% 46.9% 53.0%

総数 100.0% 27.1% 10.4% 64.7% 27.1%

39歳以下 100.0% 54.1% - 38.1% 34.8%

40～64歳 100.0% 8.9% 18.5% 84.1% 20.7%

一
般
母
子
世
帯

被
保
護
母
子
世
帯



16.2%

2.1%

14.7%

13.2%

35.9%

14.7%

24.2%

48.6%

4.3%

21.4%

4.6%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

一般母子世帯

総数

被保護母子世帯

総数

母親（年齢別）の健康状態の構成割合
よ
い

不
詳

よ
く
な
い

あ
ま
り

よ
く
な
い

ふ
つ
う

ま
あ
よ
い

20.0%

3.7%

9.5%

9.8%

34.6%

25.2%

27.2%

32.2%

4.1%

29.2%

4.5%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

一般母子世帯

39歳以下

被保護母子世帯

39歳以下

12.0%

0.6%

20.6%

16.7%

37.4%

5.1%

20.8%

64.1%

4.5%

13.5%

4.7%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

一般母子世帯

40～64歳

被保護母子世帯

40～64歳

＜３＞ （現在無職の場合）母親の健康状態

・現在無職の世帯について、母親の健康状態をみると、「あまりよくない」又は「よくない」と答えた者の割合は、

一般母子世帯では２８．５％、被保護母子世帯では７０．０％となっており、被保護母子世帯の母親の方が健康

状態が悪い。

総
数

よ
い

ま
あ
よ
い

ふ
つ
う

あ
ま
り
よ
く
な
い

よ
く
な
い

不
詳

総数 100.0% 16.2% 14.7% 35.9% 24.2% 4.3% 4.6%

39歳以下 100.0% 20.0% 9.5% 34.6% 27.2% 4.1% 4.5%

40～64歳 100.0% 12.0% 20.6% 37.4% 20.8% 4.5% 4.7%

総数 100.0% 2.1% 13.2% 14.7% 48.6% 21.4% -

39歳以下 100.0% 3.7% 9.8% 25.2% 32.2% 29.2% -

40～64歳 100.0% 0.6% 16.7% 5.1% 64.1% 13.5% -

一
般
母
子
世
帯

被
保
護
母
子
世
帯

28.5%

70.0%
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5.1%

11.9%

6.9%

20.5%

4.5%

7.5%

10.4%

11.6%

25.5%

17.7%

47.5%

30.9%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

一般母子世帯

総数

被保護母子世帯

総数

母親（年齢別）のこころの状態の構成割合
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6.9%

15.9%

8.8%

13.5%

5.4%

10.7%

9.0%

10.7%

24.8%

14.4%

45.1%

34.7%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

一般母子世帯

39歳以下

被保護母子世帯

39歳以下

3.0%

7.7%

4.6%

27.6%

3.6%

4.5%

12.1%

12.1%

26.3%

21.1%

50.4%

27.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

一般母子世帯

40～64歳

被保護母子世帯

40～64歳

＜４＞ （現在無職の場合）母親のこころの状態

・ 現在無職の母親について、こころの状態について点数化した指標※を見ると、一般母子世帯では、５ポイント以上が

５２．５％、１３ポイント以上が１６．６％、平均６．３ポイントとなっているのに対し、被保護母子世帯では、５ポイント以上が

６９．１％、１３ポイント以上が３９．８％、平均１０．１ポイントとなっており、被保護母子世帯の方が、指標の高い母親の

割合が大きい。

※ケスラーのＫ６。こころの健康を崩しているかどうか判断する指標であり、「神経過敏に感じたか」など６つの質問について、「まったくない」０点、「少しだけ」

１点、「ときどき」２点、「たいてい」３点、「いつも」４点として採点する。合計点数が高いほどストレスが大きく、上位の点数は疾病レベルと判断される。

-5-

総数
24～20
ﾎﾟｲﾝﾄ

19～15
ﾎﾟｲﾝﾄ

14～13
ﾎﾟｲﾝﾄ

12～10
ﾎﾟｲﾝﾄ

9～5
ﾎﾟｲﾝﾄ

4
ﾎﾟｲﾝﾄ
以下

平均点

総数 100.0% 5.1% 6.9% 4.5% 10.4% 25.5% 47.5% 6.3 ﾎﾟｲﾝﾄ

39歳以下 100.0% 6.9% 8.8% 5.4% 9.0% 24.8% 45.1% 6.9 ﾎﾟｲﾝﾄ

40～64歳 100.0% 3.0% 4.6% 3.6% 12.1% 26.3% 50.4% 5.7 ﾎﾟｲﾝﾄ

総数 100.0% 11.9% 20.5% 7.5% 11.6% 17.7% 30.9% 10.1 ﾎﾟｲﾝﾄ

39歳以下 100.0% 15.9% 13.5% 10.7% 10.7% 14.4% 34.7% 10.3 ﾎﾟｲﾝﾄ

40～64歳 100.0% 7.7% 27.6% 4.5% 12.1% 21.1% 27.0% 10.0 ﾎﾟｲﾝﾄ

被
保
護
母
子
世
帯

一
般
母
子
世
帯

16.6%

39.8%



20.5%

4.5%

17.1%

13.5%

44.0%

52.1%

12.6%

29.1%

1.7%

0.8%

4.1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

一般母子世帯

総数

被保護母子世帯

総数

（現在就業中の場合）母親（年齢別）の健康状態
よ
い

不
詳

よ
く
な
い

あ
ま
り

よ
く
な
い

ふ
つ
う

ま
あ
よ
い

21.4%

5.3%

17.9%

18.0%

44.4%

42.2%

11.0%

34.5%

1.8%
3.5%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

一般母子世帯

39歳以下

被保護母子世帯

39歳以下

19.2%

3.8%

16.1%

3.8%

43.4%

70.2%

14.8%

21.0%

1.6%

1.2%

4.9%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

一般母子世帯

40～64歳

被保護母子世帯

40～64歳

＜５＞ （現在就業中の場合）母親の健康状態

・ 現在就業中の母親について、母親の健康状態をみると、「あまりよくない」又は「よくない」と答えた母親の割合

は、一般母子世帯では１４．３％、被保護母子世帯では２９．９％となっており、被保護母子世帯の母親の方が健

康状態が悪い。
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総
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総数 100.0% 20.5% 17.1% 44.0% 12.6% 1.7% 4.1%

39歳以下 100.0% 21.4% 17.9% 44.4% 11.0% 1.8% 3.5%

40～64歳 100.0% 19.2% 16.1% 43.4% 14.8% 1.6% 4.9%

総数 100.0% 4.5% 13.5% 52.1% 29.1% 0.8% -

39歳以下 100.0% 5.3% 18.0% 42.2% 34.5% - -

40～64歳 100.0% 3.8% 3.8% 70.2% 21.0% 1.2% -

一
般
母
子
世
帯

被
保
護
母
子
世
帯

14.3%

29.9%



仮説２ 被保護母子世帯は、一般母子世帯よりも、就業して
も悪条件が多く、十分な収入を得にくいのではないか。
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0% 20% 40% 60% 80% 100%

自営業主

家族従業者

会社・団体等

の役員

正規の職員・

従業員

パート・

アルバイト等

内職・その他

不詳

就業中の母親の雇用状態の構成割合

一般母子世帯

被保護母子世帯

＜６＞母親の就業及び雇用状態（正規／非正規別）

・ 母親の就業状況についてみると、「仕事あり」の割合は、一般母子世帯では８１．４％、被保護母子世帯では４２．２％となっており、

被保護母子世帯の就業割合は低くなっている。

・ また、就業中の者についてその雇用状態をみると、「正規の職員・従業員」の割合は、一般母子世帯では３２．１％、被保護母子世

帯では１．０％となっている一方、「パート・アルバイト・派遣社員等」の割合は、一般母子世帯では４９．４％、被保護母子世帯では

８８．４％となっており、被保護母子世帯は非正規雇用の割合が高くなっている。
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サンプル数 サンプル数

3,611 100.0%          136 100.0%

総数 2,970 81.4% 100.0%            55 42.2% 100.0%

自営業主 242 6.6% 8.1%             1 0.3% 0.8%

家族従業者 57 1.7% 2.1%             1 1.9% 4.5%

会社・団体等の役員 124 3.4% 4.2%             - - -

正規の職員・従業員 1,010 26.2% 32.1%             1 0.5% 1.0%

パート・アルバイト・派遣社員・
契約社員・嘱託・その他

1,417 40.3% 49.4%            50 37.4% 88.4%

内職・その他 79 2.1% 2.6%             2 2.2% 5.3%

不詳 41 1.2% 1.5%             - - -

601 17.6%            79 55.4%

40 1.0%             2 2.4%

仕事なし

総数

不詳

仕
事
あ
り

構成割合

一般母子世帯 被保護母子世帯

構成割合



＜７＞ （現在就業中の場合）母親の就業日数

・ 現在就業中の母親について、１週間の就業日数を比較すると、一般母子世帯では、４日以上が９２．１％、平均

５．０６日であるのに対し、被保護母子世帯では、４日以上が６６．３％、平均３．８１日となっており、被保護母子

世帯の方が就業日数が少ない。

3.1%

10.0% 1.7%

0.3%

9.7%

2.9%

12.3%

6.8%

18.1%

53.4%

40.3%

29.3%

6.1%

2.6%

1.9%

1.6%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

一般母子世帯

被保護母子世帯

母親の１週間の就業日数の構成割合

０
日

６
日

５
日

４
日

３
日

１
日

２
日

７
日

不
詳
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総数 0日 1日 2日 3日 4日 5日 6日 7日 不詳 平均

一般母子世帯 100.0% 3.1% - 0.3% 2.9% 6.8% 53.4% 29.3% 2.6% 1.6% 5.06日

被保護母子世帯 100.0% 10.0% 1.7% 9.7% 12.3% 18.1% 40.3% 6.1% 1.9% - 3.81日

92.1%

66.3%



仮説３ 被保護母子世帯は、一般母子世帯よりも、母親の
健康状態が悪いのではないか。
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37.1%

72.9%

61.1%

27.1%

1.7%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

一般母子世帯

総数

被保護母子世帯

総数

母親（年齢別）の自覚症状の有無の構成割合

自覚症状がある 自覚症状がない 不詳

37.2%

66.4%

61.1%

33.6%

1.7%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

一般母子世帯

39歳以下

被保護母子世帯

39歳以下

37.0%

79.9%

61.2%

20.1%

1.7%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

一般母子世帯

40～64歳

被保護母子世帯

40～64歳

＜８＞母親の自覚症状（病気やけがなどで体の具合の悪いところ）の有無

・ 母親の自覚症状の有無についてみると、自覚症状がある母親の割合は、一般母子世帯では３７．１％、被保護

母子世帯では７２．９％となっており、被保護母子世帯の方が高い。

総
数

自
覚
症
状
が
あ
る

自
覚
症
状
が
な
い

不
詳

総数 100.0% 37.1% 61.1% 1.7%

39歳以下 100.0% 37.2% 61.1% 1.7%

40～64歳 100.0% 37.0% 61.2% 1.7%

総数 100.0% 72.9% 27.1% -

39歳以下 100.0% 66.4% 33.6% -

40～64歳 100.0% 79.9% 20.1% -

被
保
護
母
子
世
帯

一
般
母
子
世
帯
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＜９＞ （母親に自覚症状がある場合）母親の最も気になる症状の種類

・自覚症状がある母親について、最も気になる症状の上位３つをみると、一般母子世帯では、「肩こり」１１．７％、

「腰痛」７．７％、「頭痛」６．８％となっている。

・一方、被保護母子世帯では、「腰痛」１３．４％、「眠れない」１２．９％、「頭痛」９．８％となっている。
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総数 19歳以下 20～24歳 25～29歳 30～34歳 35～39歳 40～44歳 45～49歳 50～54歳 55～59歳 60～64歳 総数 39歳以下 40～64歳

100.0% - 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

熱がある 1.0% - - 4.1% 2.0% 0.4% 0.5% 0.4% - - - 0.8% 1.4% -
体がだるい 5.2% - 4.3% 5.6% 2.9% 6.8% 5.5% 5.0% 4.4% 1.4% - 3.2% 1.5% 4.4%
眠れない 2.7% - 2.1% 0.8% 2.3% 1.2% 5.1% 3.0% - 9.0% 70.7% 12.9% 17.8% 6.9%
いらいらしやすい 2.6% - 4.7% 3.9% 4.5% 1.8% 1.5% 1.7% 6.1% - - 5.7% 1.5% 11.1%
もの忘れする 0.2% - - - - 0.3% 0.3% 0.1% - - - 2.8% 4.5% 0.6%
頭痛 6.8% - 11.2% 9.7% 4.8% 9.3% 6.0% 5.3% 3.4% - - 9.8% 16.0% 3.3%
めまい 1.6% - - 0.7% 2.5% 0.4% 2.2% 2.2% 2.4% - - 1.6% 1.5% 2.2%
目のかすみ 0.5% - - 3.3% - - 0.8% 0.4% - - - - - -
ものを見づらい 0.5% - - - 0.3% 0.9% 0.4% 0.5% 0.6% - - - - -
耳なりがする 0.9% - - - 1.8% 0.5% 0.7% - 6.7% - - - - -
きこえにくい 0.3% - - - 1.7% - - - - - - - - -
動悸 1.8% - - 4.9% 3.2% 1.0% 0.4% 1.8% 3.3% 9.9% - 4.9% 4.5% 5.3%
息切れ 0.1% - - 0.8% - - - - - - - 0.8% - 1.7%
前胸部の痛み 0.8% - - - 0.3% 1.5% 0.3% 1.6% 1.5% - - 0.4% - 0.6%
せきやたんが出る 3.5% - - - 1.7% 4.8% 3.2% 4.5% 7.7% 7.6% - 5.6% 5.9% 5.3%
鼻がつまる 2.9% - - 4.0% 2.9% 2.2% 4.6% 2.1% - - - - - -
ゼイゼイする 1.2% - - 0.6% 0.5% 2.1% 2.2% - - - - 2.3% 4.1% -
胃のもたれ・胸やけ 1.1% - - - 2.6% 0.2% 1.6% 1.2% - - - 2.4% - 5.3%
下痢 0.4% - - - - 0.1% 1.3% 0.4% - - - - - -
便秘 0.9% - 2.3% 0.7% 0.6% 0.7% 2.0% - - - - - - -
食欲不振 0.1% - - 0.7% - - 0.1% - - - - - - -
腹痛・胃痛 2.5% - - 1.3% 1.4% 4.4% 1.4% 3.5% - 4.1% - 6.4% 5.9% 7.0%
痔痛・出血 0.4% - - - 0.3% 0.2% 1.2% - - - - - - -
歯が痛い 1.2% - 4.2% 1.7% 2.1% 0.6% 1.6% 0.5% - - - - - -
歯ぐきのはれ・出血 0.4% - - 0.9% - 0.3% - 1.0% 2.4% - - 2.4% - 5.3%
かみにくい 0.0% - - - - - - 0.2% - - - - - -
発疹 1.7% - 11.2% 5.7% 2.8% 1.0% 0.7% 0.3% - - - 0.4% - 0.6%
かゆみ 2.1% - 20.1% 0.5% 3.0% 0.8% 2.3% 2.0% - - - - - -
肩こり 11.7% - 18.5% 5.4% 11.6% 12.3% 11.5% 14.4% 8.6% 6.5% - 3.1% 1.5% 5.0%
腰痛 7.7% - - 5.2% 6.8% 7.8% 6.5% 10.7% 10.0% 27.3% - 13.4% 10.1% 17.2%
手足の関節痛 3.5% - - 1.6% 2.5% 2.5% 5.6% 3.7% 6.3% - 29.3% 1.2% - 1.7%
手足の動きが悪い 0.4% - - - 0.2% 0.8% - 0.7% 0.6% - - 6.0% 4.5% 7.5%
手足のしびれ 2.0% - - 0.7% 1.2% 1.6% 1.3% 4.2% 6.3% 3.2% - 0.8% 1.5% 0.6%
手足が冷える 0.3% - - - 1.1% - - 0.5% - - - 2.4% 4.5% -
足のむくみ・だるさ 2.1% - - - - 2.7% 2.3% 3.3% 2.1% 22.1% - - - -
尿が出にくい 0.5% - - 0.3% 1.0% 0.3% 0.8% - - - - 2.4% 4.5% -
頻尿 0.1% - - - - 0.1% 0.1% 0.2% - - - - - -
尿失禁 0.0% - - - - 0.1% - - - - - - - -
月経不順・月経痛 2.3% - 1.0% 5.9% 1.7% 3.0% 2.3% 0.7% 0.8% - - 0.4% 1.5% -
骨折・ねんざ・脱臼 1.1% - - - 0.6% 1.2% 2.2% 0.7% 1.4% - - 4.9% 4.5% 5.3%
切り傷・やけど等 0.1% - - - - 0.4% - - - - - 0.8% - 1.7%
その他 4.0% - 1.0% 1.4% 3.5% 5.2% 4.8% 2.6% 4.6% - - 2.3% 2.7% 1.7%
不詳 21.0% - 19.5% 29.6% 25.5% 20.3% 16.7% 20.6% 20.8% 8.9% - - - -

一般母子世帯 生活保護母子世帯

　　有訴者数

全
身
症
状

眼

呼
吸
器
系

消
化
器
系

胸
部

皮
膚

筋
骨
格
系

耳

歯

手
足

尿
路
性
器
系

損
傷



＜１０＞ （母親が傷病による通院等をしている場合）母親の最も気になる傷病の種類

・母親が通院等をしている世帯について、母親の最も気になる傷病の種類のうち「歯の病気」を除く上位３つをみると、一般母子世帯

では、「腰痛症」９．４％、「肩こり症」８．１％ 、「うつ病やその他のこころの病気」 ８．０％となっている。

・一方、被保護母子世帯では、「うつ病やその他こころの病気」３０．８％、「腰痛症」９．４％、「骨折以外のけが・やけど」と「悪性新

生物（がん） 」６．３％となっており、被保護母子世帯は、「うつ病やその他のこころの病気」の割合が高くなっている。

-13-

総数 19歳以下 20～24歳 25～29歳 30～34歳 35～39歳 40～44歳 45～49歳 50～54歳 55～59歳 60～64歳 総数 39歳以下 40～64歳

100.0% - 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

糖尿病 1.8% - - 1.2% 1.3% 3.1% 1.7% 1.3% - - - 1.2% 1.2% 1.3%

肥満症 0.5% - - - - - 1.9% - - - - 0.4% 1.2% -

高脂血症（高コレステロール血症等） 0.7% - - - 0.3% - 1.7% 0.7% 2.4% - - - - -

甲状腺の病気 2.9% - - 0.8% 0.4% 2.4% 5.5% 2.3% 4.4% 18.9% - 1.2% 1.2% 1.6%

うつ病やその他のこころの病気 8.0% - 22.0% 13.0% 12.6% 7.5% 7.6% 2.7% 5.7% - 70.7% 30.8% 27.9% 32.5%

認知症 - - - - - - - - - - - - - -

パーキンソン病 - - - - - - - - - - - - - -

その他の神経の病気（神経痛・麻痺等） 0.8% - - - 1.0% 1.7% 0.6% - - - - 2.8% 5.3% -

眼の病気 1.2% - - 7.3% - 1.0% 0.3% 2.5% 1.4% - - 3.2% 5.3% 0.6%

耳の病気 1.1% - - - 2.3% 0.2% 0.8% - 9.0% - - - - -

高血圧症 3.5% - - - - 2.5% 2.6% 7.8% 15.4% - - 4.3% 1.5% 7.3%

脳卒中（脳出血、脳梗塞等） 0.4% - 4.5% - 0.8% - - - 3.8% - - 1.2% - 2.2%

狭心症・心筋梗塞 0.1% - - - - 0.2% - 0.4% - - - 2.8% 5.3% -

その他の循環器系の病気 0.5% - - - - 1.9% - - - - - 0.8% - 1.6%

急性鼻咽頭炎（かぜ） 1.1% - - 1.2% - 1.9% 1.3% 1.3% - - - - - -

アレルギー性鼻炎 3.6% - - 6.7% 5.4% 3.5% 4.2% 0.7% 2.8% - - - - -

喘息 1.7% - - 1.1% 2.7% 2.1% 1.9% - 1.8% 6.6% - 3.4% 5.6% 1.6%

その他の呼吸器系の病気 0.3% - - - - 0.2% 0.5% 0.4% - - - 0.4% - 0.6%

胃・十二指腸の病気 2.3% - - 4.1% 3.1% 1.0% 0.7% 4.3% 4.4% 17.2% - 2.8% 5.3% -

肝臓・胆のうの病気 0.9% - - - 0.5% 1.7% 1.4% - - - - 0.8% - 1.6%

その他の消化器系の病気 1.2% - - - 0.5% 1.2% 2.5% 0.8% - - - 2.8% - 5.8%

歯の病気 9.0% - - 4.7% 7.5% 11.3% 10.5% 7.5% 3.9% 20.8% - 1.2% 2.7% -

アトピー性皮膚炎 2.1% - 18.9% 1.6% 4.5% 1.1% 0.9% 2.4% - - - - - -

その他の皮膚の病気 4.3% - 22.0% 8.3% 4.6% 5.6% 4.1% 0.9% - - - 1.6% 1.5% 1.3%

痛風 - - - - - - - - - - - - - -

関節リウマチ 0.8% - - 2.0% 0.6% 0.9% 0.2% 0.4% - 20.1% - - - -

関節症 1.3% - - 1.6% 0.3% 0.5% 1.1% 4.0% 1.4% - - 3.5% - 7.3%

肩こり症 8.1% - 4.6% 7.9% 5.3% 8.1% 9.2% 10.8% 4.8% 8.5% - 0.8% - 1.6%

腰痛症 9.4% - 5.6% 4.1% 8.9% 9.2% 3.3% 20.8% 11.5% - - 9.4% 8.2% 10.1%

骨粗しょう症 0.0% - - - - - 0.2% - - - - 0.8% - 1.6%

腎臓の病気 0.7% - - - 0.3% 1.5% 0.3% 0.8% - - - 0.4% - 0.6%

前立腺肥大症 - - - - - - - - - - - - - -

閉経期又は閉経後障害（更年期障害等） 0.2% - - - - - - 0.9% 1.8% - - - - -

骨折 1.3% - - 8.6% 0.2% 0.7% 1.6% 0.5% 2.5% - - 2.8% - 5.8%

骨折以外のけが・やけど 2.0% - - - 1.1% 3.4% 2.6% 0.7% 2.6% - - 6.3% 6.7% 5.8%

貧血・血液の病気 2.4% - - 1.8% 0.4% 2.4% 4.2% 3.0% 0.9% - - - - -

悪性新生物（がん） 1.0% - - - 1.7% 0.9% 1.1% 1.1% - - - 6.3% 5.3% 7.3%

妊娠・産褥（切迫流産、前置胎盤等） 0.5% - 4.4% 2.7% 0.7% 0.5% 0.3% - - - - 0.8% 2.4% -

不妊症 - - - - - - - - - - - - - -

その他 11.9% - 15.2% 9.0% 16.6% 12.4% 11.3% 7.6% 14.1% - - 6.2% 9.7% 2.2%

不明 0.2% - - - 0.6% - 0.3% - - - - 1.6% 3.9% -

不詳 12.0% - 2.8% 12.4% 15.5% 9.2% 13.6% 13.4% 5.4% 7.9% 29.3% - - -

精

神

・

神

経

傷　　　病
一般母子世帯 生活保護母子世帯

通 院 者 数

内

分

泌

・

代

謝

障

害

損

傷

循

環

器

系

呼

吸

器

系

消

化

器

系

皮

膚

筋

骨

格

系

尿

路

性

器

系



19.7%

3.1%

16.6%

13.0%

42.4%

30.3%

14.7%

41.5%

2.1%

12.1%

4.5%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

一般母子世帯

総数

被保護母子世帯

総数

母親（年齢別）の健康状態の構成割合
よ
い

不
詳

よ
く
な
い

あ
ま
り

よ
く
な
い

ふ
つ
う

ま
あ
よ
い

21.2%

4.4%

16.5%

13.8%

42.6%

34.2%

13.7%

33.6%

2.1%

14.0%

3.8%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

一般母子世帯

39歳以下

被保護母子世帯

39歳以下

17.8%

1.9%

16.8%

12.1%

42.0%

25.5%

16.0%

51.6%

2.1%

8.8%

5.3%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

一般母子世帯

40～64歳

被保護母子世帯

40～64歳

＜１１＞母親の健康状態

・母親の健康状態について、「あまりよくない」又は「よくない」と答えた母親の割合は、一般母子世帯では１６．８％、

被保護母子世帯では５３．６％となっており、被保護母子世帯の母親の方が健康状態が悪い。

総
数

よ
い

ま
あ
よ
い

ふ
つ
う

あ
ま
り
よ
く
な
い

よ
く
な
い

不
詳

総数 100.0% 19.7% 16.6% 42.4% 14.7% 2.1% 4.5%

39歳以下 100.0% 21.2% 16.5% 42.6% 13.7% 2.1% 3.8%

40～64歳 100.0% 17.8% 16.8% 42.0% 16.0% 2.1% 5.3%

総数 100.0% 3.1% 13.0% 30.3% 41.5% 12.1% -

39歳以下 100.0% 4.4% 13.8% 34.2% 33.6% 14.0% -

40～64歳 100.0% 1.9% 12.1% 25.5% 51.6% 8.8% -

被
保
護
母
子
世
帯

一
般
母
子
世
帯

16.8%

53.6%
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＜１２＞母親の悩みやストレスの有無

・ 「悩みやストレスがある」と答えた母親の割合は、一般母子世帯では７２．５％、被保護母子世帯では８１．６％

となっており、被保護母子世帯の方が高い。

72.5%

81.6%

25.0%

18.4%

2.6%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

一般母子世帯

総数

被保護母子世帯

総数

母親（年齢別）の悩みやストレスの有無の構成割合
悩みや

ストレスが

ある

悩みや

ストレスが

ない

不詳

72.3%

81.7%

24.9%

18.3%

2.8%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

一般母子世帯

39歳以下

被保護母子世帯

39歳以下

72.6%

81.1%

25.1%

18.9%

2.3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

一般母子世帯

40～64歳

被保護母子世帯

40～64歳

総
数

悩
み
や

ス
ト
レ
ス
が

あ
る

悩
み
や

ス
ト
レ
ス
が

な
い

不
詳

総数 100.0% 72.5% 25.0% 2.6%

39歳以下 100.0% 72.3% 24.9% 2.8%

40～64歳 100.0% 72.6% 25.1% 2.3%

総数 100.0% 81.6% 18.4% -

39歳以下 100.0% 81.7% 18.3% -

40～64歳 100.0% 81.1% 18.9% -

一
般
母
子
世
帯

被
保
護
母
子
世
帯



＜１３＞（母親に悩みやストレスがある場合）母親の悩みやストレスの原因

・悩みやストレスがあると答えた母親について、その原因（複数回答）の上位３つをみると、一般母子世帯では、「収入・

家計・借金等」５９．３％、「自分の仕事」４８．６％、「子どもの教育」４７．１％となっている。

・一方、被保護母子世帯では、「子どもの教育」５９．５％、「収入・家計・借金等」５７．３％、「自分の病気や介護」４７．９％

となっている。
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総数 19歳以下 20～24歳 25～29歳 30～34歳 35～39歳 40～44歳 45～49歳 50～54歳 55～59歳 60～64歳 総数 39歳以下 40～64歳

総数 100.0% - 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

家族との人間関係 17.1% - 26.3% 14.3% 16.8% 17.4% 15.2% 18.4% 24.5% 15.6% - 26.1% 23.4% 29.6%

家族以外との人間関係 23.4% - 24.8% 21.7% 24.4% 24.4% 24.2% 21.2% 17.4% 17.3% - 32.8% 26.6% 40.2%

恋愛・性 6.2% - 31.8% 14.5% 8.3% 4.7% 4.9% 0.8% 5.8% - - 3.6% 5.0% 1.7%

結婚 2.9% - 7.9% 8.9% 3.5% 2.4% 2.6% 0.8% - - - - - -

離婚 7.1% - 13.3% 12.0% 8.3% 6.6% 6.1% 5.1% 6.2% 5.3% - 3.6% 5.0% 1.7%

いじめ、セクハラ 1.8% - - 1.9% 3.3% 2.5% 1.0% 0.9% 0.4% - - 0.6% - 1.7%

生きがいに関すること 9.7% - 16.4% 9.0% 10.1% 10.1% 9.8% 7.5% 7.7% 8.2% 70.7% 20.6% 14.9% 28.1%

自由時間がない 14.2% - 33.8% 17.6% 13.2% 16.8% 12.0% 10.5% 8.0% 18.2% - 11.6% 6.7% 18.7%

収入・家計・借金等 59.3% - 57.4% 59.2% 63.8% 63.9% 54.9% 52.3% 57.2% 59.1% 70.7% 57.3% 52.1% 63.3%

自分の病気や介護 12.0% - 7.4% 6.1% 11.2% 10.4% 12.5% 16.5% 23.1% 13.4% 29.3% 47.9% 44.6% 50.7%

家族の病気や介護 8.6% - 2.3% 6.0% 7.6% 7.2% 9.1% 12.9% 12.9% 14.1% - 26.4% 22.0% 31.1%

妊娠・出産 0.5% - 1.7% 1.0% 1.6% 0.2% 0.0% 0.3% - - - 0.6% 1.7% -

育児 17.8% - 50.8% 36.4% 26.6% 21.4% 8.0% 6.0% 8.0% - - 31.6% 37.7% 24.0%

家事 10.5% - 30.9% 13.5% 9.8% 8.8% 10.2% 10.5% 10.4% 15.4% - 21.3% 17.0% 26.4%

自分の学業・受験・進学 4.4% - 1.4% 1.1% 3.2% 5.4% 5.0% 6.0% 2.9% 2.6% - 5.2% 4.2% 5.8%

子どもの教育 47.1% - 30.8% 39.4% 45.0% 47.0% 49.3% 53.9% 45.0% 38.7% 100.0% 59.5% 56.9% 63.2%

自分の仕事 48.6% - 55.0% 39.3% 46.9% 48.7% 53.3% 47.2% 39.5% 56.0% 70.7% 34.7% 40.9% 25.5%

家族の仕事 3.3% - 4.7% 3.4% 1.7% 2.4% 3.3% 7.2% 3.6% 5.6% - 6.1% 4.8% 7.3%

住まいや生活環境 19.2% - 31.8% 19.2% 20.0% 17.6% 16.7% 20.9% 26.6% 39.6% 29.3% 29.7% 31.8% 26.4%

その他 6.8% - 1.3% 3.5% 8.8% 5.8% 6.4% 9.1% 11.4% 4.1% - 9.0% 13.6% 3.1%

わからない 0.8% - 4.2% 1.7% 0.7% 1.0% 0.4% - 1.4% - - 2.3% 4.0% -

不詳 2.3% - - 1.8% 3.6% 2.1% 2.9% 0.5% 2.7% - - - - -

一般母子世帯 生活保護母子世帯



0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

家
族

友
人
・知
人

上
司
、

学
校
の
先
生

公
的
な
機
関

民
間
の
機
関

医
師

テ
レ
ビ
等

左
記
以
外

で
き
な
い

わ
か
ら
な
い

必
要
な
い

不
詳

母親の悩みやストレスの相談状況の構成割合

一般母子世帯

被保護母子世帯

＜１４＞母親の悩みやストレスの相談状況

・ 悩みの相談先（複数回答）についてみると、一般母子世帯では「友人・知人」６０．７％、「家族」３９．１％が上位となって

いる。

・ 一方、被保護母子世帯では、「民間の相談機関」５８．７％、「医師」５７．０％が上位となっており、「家族」０％や、「友人・

知人」６．５％に相談する割合は少ない。
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総数
家族に相談
している

友人・知人に
相談している

職場の上
司、学校の
先生に相談

している

公的な機関
（保健所、福
祉事務所、
精神保健福
祉センター
等）の相談窓
口（電話等で
の相談を含
む）を利用し
ている

民間の相談
機関（悩み相
談所等）の相
談窓口（電話
等での相談
を含む）を利
用している

病院・診療所
の医師に相
談している

テレビ、ラジ
オ、新聞等
の相談コー
ナーを利用し
ている

左記以外で
相談している
（職場の相談
窓口等）

相談したい
が、誰にも相
談できないで
いる

相談したい
がどこに相談
したらよいか
わからない

相談する必
要はないの
で誰にも相
談していない

悩みやストレ
スの相談状
況不詳

サンプル数 2,531 1,016 1,556 258 109 29 183 22 24 221 100 258 69

構成比 100.0% 39.1% 60.7% 10.8% 4.9% 1.5% 8.1% 1.0% 1.0% 7.9% 3.7% 11.2% 3.1%

サンプル数 107                          -                8              16              25              54              52              29              13                7                3                -                -

構成比 100.0%                - 6.5% 12.9% 32.9% 58.7% 57.0% 14.5% 13.2% 7.4% 1.9%                -                -

一般母子世帯

被保護
母子世帯



＜１５＞ＤＶ経験の有無及びその影響

・ 被保護母子世帯の母親のうち、ＤＶ（ドメスティック・バイオレンス）の経験がある者の割合は６９．９％となっており、全国

平均 （２０歳以上の結婚経験のある女性の平均。以下同じ。）３３．２％よりも高い。

・ ＤＶの経験がある被保護母子世帯の母親のうち、ＤＶによって怪我をしたり、精神的に不調をきたしたことがある者の

割合は、７７．９％となっており、全国平均３４．８％よりも高い。また、その健康被害について医師の診断を受けた割合は

６２．３％となっており、全国平均３６．９％よりも高い。

・ ＤＶの経験がある被保護母子世帯の母親のうち、母親がＤＶを受けたことによって、子どもが身体的、精神的な影響を

受けたと思うと回答した者は６３．２％となっており、そのうち、今でもその影響が「大きくある」、「多少ある」と回答した者は

７５．５％となっている。

【　被保護母子世帯の世帯主　】 （参考）【　全国平均（２０歳以上の結婚経験のある女性）　】

○ DV（ドメスティック・バイオレンス）の経験の有無 ○ DV（ドメスティック・バイオレンス）の経験の有無

DVの経験 69.9 % 30.1 % DVの経験 33.2 % 65.3 % 1.5 %

身体的暴力 36.5 % 19.1 % 44.4 % 身体的暴力 5.9 % 19.0 % 72.9 % 2.2 %

精神的暴力 48.6 % 13.3 % 38.1 % 精神的暴力 6.0 % 10.6 % 80.1 % 3.2 %

性的暴力 14.8 % 16.3 % 68.8 % 性的暴力 4.7 % 11.1 % 81.2 % 2.9 %

○ ○

健康被害 77.9 % 17.9 % 4.1 % 健康被害 34.8 % 54.5 % 10.6 %

医師の診断 62.3 % 37.7 % 医師の診断 36.9 % 62.4 % 0.6 %

○ DVによるこどもへの影響の有無

こどもへの影響 63.2 % 32.3 % 4.5 %

今でも影響が 29.4 % 46.1 % 24.5 %

あった まったくない あった まったくない 無回答

資料：男女間における暴力に関する調査（平成20年度）（内閣府男女共同参画局）

まったくない 無回答

DVによる健康被害の有無とその怪我や精神的不調に
ついて医師の診断等を受けたか

DVによる健康被害の有無とその怪我や精神的不調について医師
の診断等を受けたか

ある ない 不詳 ある ない 無回答

何度もあった １・２度あった まったくない 何度もあった １・２度あった

受けた 受けない 受けた 受けない 無回答

受けた 受けていない 不詳

75.5%

大きくある 多少ある ほとんどない

注１ ＤＶ（ドメスティック・バイオレンス）：配偶者（事実婚や別居中の夫婦、

元配偶者を含む。）からの身体に対する暴力又はこれに準ずる心身

に有害な影響を及ぼす言動

２ 身体的暴力：殴られたり、蹴られたりするなどの身体に対する暴力

３ 精神的暴力：人格を否定するような暴言や精神的な嫌がらせ等

４ 性的暴力：性的な行為の強要等
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仮説４ 被保護母子世帯は、一般母子世帯よりも、子ども
の健康状態が悪いのではないか。
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総数

子どもの自覚症状の有無の構成割合
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し

29.3%

46.9%

67.7%

53.1%

3.0%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

一般母子世帯

5歳以下

被保護母子世帯

5歳以下

20.5%

30.6%

75.6%

69.4%

4.0%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

一般母子世帯

6～11歳

被保護母子世帯

6～11歳

25.9%

28.8%

70.3%

71.2%

3.8%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

一般母子世帯

12～14歳

被保護母子世帯

12～14歳

28.9%

35.5%

66.8%

64.5%

4.3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

一般母子世帯

15～17歳

被保護母子世帯

15～17歳

＜１６＞子どもの自覚症状（病気やけがなどで体の具合がわるいところ）の有無

・子どもの自覚症状の有無についてみると、自覚症状がある子どもの割合は、一般母子世帯では２４．８％、

被保護母子世帯では３４．１％となっており、被保護母子世帯の方が高い。

総
数

自
覚
症
状
が
あ
る

自
覚
症
状
が
な
い

不
詳

総数 100.0% 24.8% 71.4% 3.8%

5歳以下 100.0% 29.3% 67.7% 3.0%

6～11歳 100.0% 20.5% 75.6% 4.0%

12～14歳 100.0% 25.9% 70.3% 3.8%

15～17歳 100.0% 28.9% 66.8% 4.3%

総数 100.0% 34.1% 65.9% -

5歳以下 100.0% 46.9% 53.1% -

6～11歳 100.0% 30.6% 69.4% -

12～14歳 100.0% 28.8% 71.2% -

15～17歳 100.0% 35.5% 64.5% -

被
保
護
母
子
世
帯

一
般
母
子
世
帯
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＜１７＞（子どもに自覚症状がある場合）子どもの最も気になる症状の種類

・ 自覚症状がある子どもについて、最も気になる症状の上位３つをみると、一般母子世帯では、「鼻がつまる・鼻汁が出る」１７．８％、「せきやた

んが出る」７．１％、「かゆみ（湿疹・水虫など）」６．５％となっている。

・ 一方、被保護母子世帯では、「鼻がつまる・鼻汁が出る」２１．３％、「せきやたんが出る」１３．１％、「ゼイゼイする」１２．２％となっている。

・ また、一般母子世帯と比べて被保護母子世帯に多い症状をみると、「頭痛」６．９％、「眠れない」５．５％などとなっている。
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総数 3歳未満 3～5歳 6～8歳 9～11歳 12～14歳 15～17歳 総数 6歳未満 6～11歳 12～14歳 15～17歳

100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

熱がある 3.4% 6.5% 7.2% 3.5% 3.4% 3.3% 0.5% 10.6% 38.0% 2.7% 6.0% -
体がだるい 2.7% - - - 2.7% 5.0% 3.9% 4.2% - - - 16.4%
眠れない 0.8% 2.3% - - 0.6% 0.5% 1.6% 5.5% 2.9% - 2.7% 12.5%
いらいらしやすい 1.2% - - 0.7% 2.8% 0.9% 1.5% 3.3% - - 21.2% -
もの忘れする 0.3% - - - 1.4% - - - - - - -
頭痛 3.2% - 1.8% 1.8% 2.0% 6.0% 3.7% 6.9% - 17.2% 1.3% 7.7%
めまい 0.7% - - - 0.4% 0.7% 1.8% - - - - -
目のかすみ 0.2% - - 0.6% 0.2% 0.2% 0.2% - - - - -
ものを見づらい 1.2% - 1.5% 2.2% 1.5% 0.6% 1.5% 1.8% - 3.3% 3.3% -
耳なりがする 0.2% - - - - - 0.9% 3.3% - - 21.2% -
きこえにくい 0.5% - 1.1% 0.5% 0.1% 0.3% 1.1% 0.9% - 3.3% - -
動悸 0.1% - - - 0.4% - 0.2% - - - - -
息切れ 0.2% - - - 0.2% 0.2% 0.8% - - - - -
前胸部の痛み 0.4% - - - 1.2% 0.3% 0.5% - - - - -
せきやたんが出る 7.1% 5.0% 9.7% 17.5% 8.3% 3.7% 2.4% 13.1% 21.7% 14.6% - 10.6%
鼻がつまる・鼻汁が出る 17.8% 23.8% 23.3% 20.4% 25.5% 12.1% 10.9% 21.3% 31.2% 17.9% 29.1% 10.6%
ゼイゼイする 3.8% 19.4% 6.8% 4.6% 2.7% 1.2% 1.0% 12.2% - 35.1% 4.6% -
胃のもたれ・胸やけ 0.1% - 0.4% - - 0.2% - - - - - -
下痢 1.4% 0.6% 1.7% 1.7% 1.3% 2.1% 0.6% 0.4% - - - 1.9%
便秘 1.5% - 0.9% - 1.4% 1.3% 3.3% 0.9% 2.9% - - -
食欲不振 0.2% - - 0.5% - 0.7% - - - - - -
腹痛・胃痛 2.7% - 1.7% 2.8% 2.0% 5.6% 1.6% 1.3% - - - 7.7%
痔痛・出血 0.0% - - - - 0.1% 0.1% - - - - -
歯が痛い 1.9% - 3.4% 3.0% 1.4% 1.9% 1.4% 0.4% 3.3% - - -
歯ぐきのはれ・出血 0.8% - 0.4% 3.6% - 0.7% 0.4% - - - - -
かみにくい 0.0% - - 0.3% - - - - - - - -
発疹 6.2% 7.7% 6.1% 6.6% 6.9% 7.9% 3.1% 1.3% - 4.6% - -
かゆみ 6.5% 5.1% 13.1% 9.0% 7.5% 3.8% 3.8% 2.6% - 1.3% 4.6% 5.8%
肩こり 0.8% - - - 0.7% 0.5% 2.2% 0.4% - - 1.3% -
腰痛 2.2% - - - - 2.0% 7.6% - - - - -
手足の関節痛 2.1% - - 0.4% 1.6% 3.7% 3.4% 0.9% - - 3.3% -
手足の動きが悪い 0.5% - - - 0.1% 1.1% 0.9% - - - - -
手足のしびれ 0.0% - - - - - 0.2% - - - - -
手足が冷える 0.1% - - - - - 0.2% 0.4% - - - 1.9%
足のむくみ・だるさ 0.1% - - - 0.1% - 0.4% - - - - -
尿が出にくい - - - - - - - - - - - -
頻尿 0.1% - - 0.3% - - 0.2% 0.4% - - - 1.9%
尿失禁 0.3% - 2.0% 0.4% - 0.2% - - - - - -
月経不順・月経痛 0.5% - - - - 1.2% 1.1% 0.4% - - 1.3% -
骨折・ねんざ・脱臼 5.3% - 0.9% 1.6% 4.0% 8.2% 9.6% - - - - -
切り傷・やけど等 1.9% 0.6% 2.0% 3.4% 2.2% 1.3% 1.6% 3.8% - - - 12.5%
その他 4.2% 3.4% 1.8% 4.7% 4.3% 5.4% 4.0% 3.3% - - - 10.6%
不詳 16.7% 25.6% 14.3% 10.2% 13.3% 17.1% 21.9% - - - - -

一般母子世帯

　　有訴者数

被保護母子世帯
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＜１８＞（子どもが傷病による通院等をしている場合）子どもの最も気になる傷病の種類

・ 通院等をしている子どもについて、子どもの最も気になる傷病の種類の上位３つをみると、一般母子世帯では、「歯の病気」１２．８％、「アト

ピー性皮膚炎」９．７％ 、「アレルギー性鼻炎」９．６％となっている。

・ 一方、被保護母子世帯では、「喘息」１２．８％、「うつ病やその他こころの病気」１２．２％、「アトピー性皮膚炎」１０．６％となっている。

・ 特に、「うつ病やその他こころの病気」についてみると、一般母子世帯では１．３％であるのに対し、被保護母子世帯では１２．２％となっており、

被保護母子世帯の子どもはこころの病気の割合が高い。
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総数 3歳未満 3～5歳 6～8歳 9～11歳 12～14歳 15～17歳 総数 6歳未満 6～11歳 12～14歳 15～17歳

100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

糖尿病 0.2% - - - 0.5% 0.2% 0.4% - - - - -

肥満症 0.0% - - - - 0.2% - 1.1% - - 3.9% -

高脂血症（高コレステロール血症等） 0.1% - 1.1% - - - - - - - - -

甲状腺の病気 0.7% - - 0.2% 0.8% 1.3% 0.7% - - - - -

うつ病やその他のこころの病気 1.3% - - 1.7% 1.7% 1.8% 1.1% 12.2% - - 3.3% 32.7%

認知症 - - - - - - - - - - - -

パーキンソン病 - - - - - - - - - - - -

その他の神経の病気（神経痛・麻痺等） 0.5% 1.1% - 0.6% - 1.2% - 9.5% - - 31.7% 15.0%

眼の病気 2.7% 2.9% 4.3% 3.3% 2.0% 2.0% 2.9% - - - - -

耳の病気 3.5% 1.2% 5.3% 3.0% 4.0% 3.7% 2.7% 4.7% - 17.3% - -

高血圧症 - - - - - - - - - - - -

脳卒中（脳出血、脳梗塞等） - - - - - - - - - - - -

狭心症・心筋梗塞 0.1% - - - - - 0.3% - - - - -

その他の循環器系の病気 1.3% - 3.8% 0.6% 0.4% 1.7% 1.0% - - - - -

急性鼻咽頭炎（かぜ） 3.3% 13.8% 7.2% 1.1% 3.0% 1.9% 1.9% 9.1% 44.0% 1.5% - -

アレルギー性鼻炎 9.6% 2.6% 7.9% 11.8% 13.1% 7.8% 8.6% 9.1% - 7.6% 41.2% -

喘息 9.1% 22.2% 18.7% 11.7% 8.0% 5.6% 2.5% 12.8% 25.8% 20.5% 7.2% -

その他の呼吸器系の病気 2.0% 3.9% 0.9% 3.1% 3.0% 1.1% 1.2% 1.6% 4.7% - 1.7% -

胃・十二指腸の病気 0.1% - - 0.3% - - 0.3% 1.1% - - - 4.7%

肝臓・胆のうの病気 - - - - - - - - - - - -

その他の消化器系の病気 0.9% 1.1% 0.5% - - 3.2% 0.2% 1.0% 4.4% - 1.7% -

歯の病気 12.8% 13.8% 14.4% 17.8% 9.6% 13.3% 10.3% 3.2% - 10.8% - 2.2%

アトピー性皮膚炎 9.7% 2.1% 4.6% 11.1% 13.6% 10.5% 8.2% 10.6% - 22.0% 1.7% 10.6%

その他の皮膚の病気 6.7% 12.8% 7.0% 6.5% 6.7% 6.6% 5.1% 3.2% - 2.9% 3.9% 4.7%

痛風 0.1% - - - 0.3% - - - - - - -

関節リウマチ - - - - - - - - - - - -

関節症 0.8% - - - 0.1% 3.2% 0.3% - - - - -

肩こり症 0.1% - - - - - 0.4% - - - - -

腰痛症 2.2% - - - - 3.0% 8.0% - - - - -

骨粗しょう症 - - - - - - - - - - - -

腎臓の病気 0.4% - 0.7% 0.8% 0.3% 0.2% 0.7% - - - - -

前立腺肥大症 - - - - - - - - - - - -

閉経期又は閉経後障害（更年期障害等） - - - - - - - - - - - -

骨折 1.8% - 0.6% 1.0% 0.9% 2.5% 4.0% 4.2% - - - 10.6%

骨折以外のけが・やけど 7.4% - - 2.9% 3.7% 12.9% 16.0% 4.2% - - - 10.6%

貧血・血液の病気 0.1% - 0.3% - 0.2% 0.3% - 0.5% - - - 2.2%

悪性新生物（がん） - - - - - - - - - - - -

妊娠・産褥（切迫流産、前置胎盤等） - - - - - - - - - - - -

不妊症 - - - - - - - - - - - -

その他 11.9% 15.5% 12.2% 8.4% 13.2% 11.3% 13.1% 11.7% 21.2% 17.3% 3.9% 6.9%

不明 1.1% 1.5% - 2.7% 1.9% 0.2% 0.3% - - - - -

不詳 9.3% 5.4% 10.5% 11.2% 13.2% 4.2% 9.8% - - - - -

被保護母子世帯
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40.8%

17.9%

18.1%

12.5%

30.7%

46.8%

4.1%

7.9%

0.2%

3.4%

6.0%

11.5%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

一般母子世帯

総数

被保護母子世帯

総数

子どもの健康状態の構成割合
よ
い
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詳

よ
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よ
い

46.9%

18.1%

17.6%

11.8%

27.2%

62.2%

2.2%

7.8%

0.1%
6.1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

一般母子世帯

6～11歳

被保護母子世帯

6～11歳

38.6%

26.9%

17.5%

12.0%

33.8%

56.7%

5.2%

2.4%

0.2%

1.9%

4.7%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

一般母子世帯

12～14歳

被保護母子世帯

12～14歳

30.7%

20.8%

20.1%

19.2%

34.4%

44.2%

6.6%

9.5%

0.7%

6.3%

7.5%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

一般母子世帯

15～17歳

被保護母子世帯

15～17歳

＜１９＞（６歳以上の子どものみ）子どもの健康状態

・ 子どもの健康状態について、「よい」又は「まあよい」と答えた子どもの割合は、一般母子世帯では５９．０％、被保護母子世帯では

３０．５％となっており、被保護母子世帯の子どもの方が健康状態が悪い。
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総
数

よ
い

ま
あ
よ
い

ふ
つ
う

あ
ま
り
よ
く
な
い

よ
く
な
い

不
詳

総数 100.0% 40.8% 18.1% 30.7% 4.1% 0.2% 6.0%

6～11歳 100.0% 46.9% 17.6% 27.2% 2.2% 0.1% 6.1%

12～14歳 100.0% 38.6% 17.5% 33.8% 5.2% 0.2% 4.7%

15～17歳 100.0% 30.7% 20.1% 34.4% 6.6% 0.7% 7.5%

総数 100.0% 17.9% 12.5% 46.8% 7.9% 3.4% 11.5%

6～11歳 100.0% 18.1% 11.8% 62.2% 7.8% - -

12～14歳 100.0% 26.9% 12.0% 56.7% 2.4% 1.9% -

15～17歳 100.0% 20.8% 19.2% 44.2% 9.5% 6.3% -

一
般
母
子
世
帯

被
保
護
母
子
世
帯

59.0%

30.5%



＜２０＞（１２歳以上の子どものみ）子どもの悩みやストレスの有無

・悩みやストレスがあると答えた子どもの割合は、一般母子世帯では４４．１％、被保護母子世帯では６８．０％と

なっており、被保護母子世帯の方が高い。
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68.0%
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0.7%
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39.8%

60.1%

48.1%

38.5%
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一般母子世帯

12～14歳

被保護母子世帯

12～14歳

49.2%

75.1%

46.1%

24.9%

4.6%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

一般母子世帯

15～17歳

被保護母子世帯

15～17歳

総
数

悩
み
や
ス
ト
レ
ス

が
あ
る

悩
み
や
ス
ト
レ
ス

が
な
い

不
詳

総数 100.0% 44.1% 47.2% 8.7%

12～14歳 100.0% 39.8% 48.1% 12.1%

15～17歳 100.0% 49.2% 46.1% 4.6%

総数 100.0% 68.0% 31.3% 0.7%

12～14歳 100.0% 60.1% 38.5% 1.4%

15～17歳 100.0% 75.1% 24.9% -

一
般
母
子
世
帯

被
保
護
母
子
世
帯
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＜２１＞（１２歳以上の子どものみ）（悩みやストレスがある場合）子どもの悩みやストレスの最も気になる原因

・悩みがストレスがあると答えた子どもについて、最も気になる原因の上位３つを見ると、一般母子世帯では、「自分の学業・受験・進

学」４４．５％、「家族以外との人間関係」１２．４％、「家族との人間関係」３．７％となっている。

・一方、被保護母子世帯では、「自分の学業・受験・進学」５２．３％、「家族以外との人間関係」１６．５％、「家族との人間関係」

５．２％となっている。
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総数 12～14歳 15～17歳 総数 12～14歳 15～17歳 総数 12～14歳 15～17歳 総数 12～14歳 15～17歳

総数 1,125 557 568 100.0% 100.0% 100.0%   77           34           43         100.0% 100.0% 100.0%

家族との人間関係 39 22 17 3.7% 4.5% 2.9%   3           -               3           5.2% - 9.3%

家族以外との人間関係 154 94 60 12.4% 15.6% 9.3%   12           7             5           16.5% 32.6% 6.8%

恋愛・性 27 9 18 3.4% 2.1% 4.6%   4             2             2           2.1% 2.7% 1.4%

結婚 - - - - - - -             -             -             -             -             -             

離婚 3 1 2 0.1% 0.1% 0.1% -             -             -             -             -             -             

いじめ、セクハラ 16 13 3 1.3% 2.4% 0.3%   2             1             1           1.3% 1.0% 1.8%

生きがいに関すること 22 6 16 1.3% 0.8% 1.8% -             -             -             -             -             -             

自由時間がない 22 12 10 1.8% 2.1% 1.5%   3             1             2           1.7% 1.7% 1.4%

収入・家計・借金等 18 5 13 2.1% 1.1% 3.0%   1           -               1           3.5% - 5.8%

自分の病気や介護 15 5 10 1.5% 0.4% 2.5%   4             2             2           4.8% 2.0% 6.5%

家族の病気や介護 3 1 2 0.2% 0.1% 0.2%   2             1             1           1.7% 1.7% 1.8%

妊娠・出産 1 - 1 0.2% - 0.5%   1           -               1           0.9% - 1.8%

育児 - - - - - - -             -             -             -             -             -             

家事 - - - - - - -             -             -             -             -             -             

自分の学業・受験・進学 490 232 258 44.5% 42.6% 46.2%   36           18           18         52.3% 48.3% 53.5%

子どもの教育 4 3 1 0.6% 0.6% 0.6% -             -             -             -             -             -             

自分の仕事 17 - 17 1.1% - 2.3%   3           -               3           1.2% -             2.1%

家族の仕事 2 - 2 0.4% - 0.8% -             -             -             -             -             -             

住まいや生活環境 18 8 10 1.9% 1.6% 2.2% -             -             -             -             -             -             

その他 75 36 39 6.3% 6.0% 6.7%   6             2             4           8.7% 10.1% 7.9%

わからない 28 11 17 2.7% 2.5% 2.8% -             -             -             -             -             -             

不詳 171 99 72 14.6% 17.6% 11.7% -             -             -             -             -             -             

被保護母子世帯

サンプル数 構成比

子ども本人の年齢別 子ども本人の年齢別

一般母子世帯

サンプル数

子ども本人の年齢別

構成比

子ども本人の年齢別
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15～17歳

＜２２＞（１２歳以上の子どものみ）子どものこころの状態

・１２歳以上の子どもについて、こころの状態について点数化した指標※を見ると、一般母子世帯では、５ポイント以上が２５．２％、

１３ポイント以上が３．５％、平均２．９ポイントとなっているのに対し、被保護母子世帯では、５ポイント以上が３６．３％、１３ポイント

以上が１０．９％、平均４．４ポイントとなっており、被保護母子世帯の方が、指標の高い子どもの割合が大きい。

※ケスラーのＫ６。こころの健康を崩しているかどうか判断する指標であり、「神経過敏に感じたか」など６つの質問について、「まったくない」０点、「少しだけ」

１点、「ときどき」２点、「たいてい」３点、「いつも」４点として採点する。合計点数が高いほどストレスが大きく、上位の点数は疾病レベルと判断される。
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総数
24～20
ﾎﾟｲﾝﾄ

19～15
ﾎﾟｲﾝﾄ

14～13
ﾎﾟｲﾝﾄ

12～10
ﾎﾟｲﾝﾄ

9～5
ﾎﾟｲﾝﾄ

4
ﾎﾟｲﾝﾄ
以下

平均点

総数 100.0% 0.6% 2.0% 0.9% 5.7% 16.0% 74.8% 2.9 ﾎﾟｲﾝﾄ

12～14歳 100.0% 0.5% 1.5% 0.6% 5.7% 16.0% 75.7% 2.7 ﾎﾟｲﾝﾄ

15～17歳 100.0% 0.7% 2.5% 1.2% 5.8% 16.0% 73.8% 3.1 ﾎﾟｲﾝﾄ

総数 100.0% 0.5% 4.3% 6.1% 7.7% 17.8% 63.7% 4.4ﾎﾟｲﾝﾄ

12～14歳 100.0% 0.5% 0.9% 5.8% 13.9% 15.7% 63.2% 4.0ﾎﾟｲﾝﾄ

15～17歳 100.0% 0.4% 7.2% 6.7% 3.0% 19.1% 63.6% 4.7ﾎﾟｲﾝﾄ

被
保
護
母
子
世
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一
般
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3.5%

10.9%



仮説５ 被保護母子世帯は、一般母子世帯よりも所得、消
費水準が高いとしても、生活意識は苦しいのではな
いか。
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＜２３＞世帯所得の平均額、可処分所得の平均額（所得５分位、可処分所得５分位階級別）

・ 被保護母子世帯の保障水準額（母子加算を含まない）の平均は、一般母子世帯の所得（税込み）第Ⅲ－５分位階級の

平均を上回っており、可処分所得（税、社会保険料控除後）の第Ⅳ－５分位階級の平均とおおむね均衡している。
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サンプル数 平均額 サンプル数 平均額
279 235.5万円/年 136              268.2万円/年

第Ⅰ 58.1 85.6万円/年
第Ⅱ 60.1 137.7万円/年
第Ⅲ 55.3 203.7万円/年
第Ⅳ 50.1 286.0万円/年
第Ⅴ 55.4 464.3万円/年
第Ⅰ 120.0万円/年
第Ⅱ 168.0万円/年
第Ⅲ 246.0万円/年
第Ⅳ 331.0万円/年

被保護母子世帯

年間平均所得金額

所得５分位階級別
平均所得金額

一般母子世帯

所得５分位値

サンプル数 平均額 サンプル数 平均額
279 221.6万円/年 136              268.2万円/年

第Ⅰ 56.7 80.6万円/年

第Ⅱ 60.2 131.9万円/年
第Ⅲ 57.2 192.5万円/年
第Ⅳ 50.2 268.9万円/年
第Ⅴ 54.8 434.3万円/年
第Ⅰ 112.0万円/年
第Ⅱ 153.0万円/年
第Ⅲ 238.0万円/年
第Ⅳ 315.8万円/年

（注）１．被保護母子世帯の所得は、調査対象世帯が実際に受けている生活保護の保障額（平成２１年１０月支給分）の平均である。

（注）２．一般母子世帯の平均世帯人員は２．６５人、被保護母子世帯の平均世帯人員は２．７７人である。

被保護母子世帯

可処分所得
５分位値

可処分所得５分位
階級別平均可処分
所得金額

一般母子世帯

年間平均可処分所得金額



＜２４＞貯蓄の状況

・一般母子世帯では貯蓄ありの世帯が７２．４％であるのに対し、被保護母子世帯では２７．６％となっている。

・平均貯蓄額は、一般母子世帯では３２５．３万円、被保護母子世帯では２．７万円となっている。

・貯蓄がある世帯の平均貯蓄額は、一般母子世帯では４１９．３万円、被保護母子世帯では１０．０万円となっている。

72.4%

27.6%

23.9%

72.4%

3.7%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

一般母子世帯

被保護母子世帯

一般母子、被保護母子世帯の貯蓄の有無の構成割合

貯蓄がある

貯蓄がない

不詳
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サンプル数 構成割合 サンプル数 構成割合

総数 279 100.0% 136              100.0%

貯蓄がある 205 72.4% 35               27.6%

貯蓄がない 66 23.9% 101              72.4%

不詳 8 3.7% -                 -

サンプル数 平均額 サンプル数 平均額

252 325.3万円 136 2.7万円

186 419.3万円 35 10.0万円貯蓄がある世帯

被保護母子世帯

被保護母子世帯

全世帯

一般母子世帯

貯蓄の有無

平均貯蓄額
一般母子世帯



＜２５＞借入金の状況

・ 借入金がある世帯は、一般母子世帯では２７．１％、被保護母子世帯では２１．１％となっている。

・ 借入金（土地・家屋の購入ローンを含む）の平均額は、一般母子世帯では１８７．６万円、被保護母子世帯では

９．８万円となっている。

27.1%

21.1%

67.7%

78.9%

5.2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

一般母子世帯

被保護母子世帯
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借入金がある

借入金がない

不詳
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サンプル数 構成割合 サンプル数 構成割合

総数 279 100.0% 136              100.0%

借入金がある 75 27.1% 24               21.1%

借入金がない 191 67.7% 112              78.9%

不詳 13 5.2% -                 -

サンプル数 平均額 サンプル数 平均額

266 187.6万円 136 9.8万円全世帯

一般母子世帯

借入金の有無

平均借入金額
一般母子世帯

被保護母子世帯

被保護母子世帯



44.9%

52.7%

65.9%

49.0%

41.7%

15.4%

42.2%

35.8%

41.0%

21.9%

40.4%

30.8%

44.7%

39.6%

17.8%

6.3%

12.2%

9.3%

27.5%

33.8%

18.2%

1.5%

1.3%

6.1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

一般母子世帯-総数

一般母子世帯-第Ⅰ

一般母子世帯-第Ⅱ

一般母子世帯-第Ⅲ

一般母子世帯-第Ⅳ

一般母子世帯-第Ⅴ

被保護母子世帯

一般母子（可処分所得階級別）、被保護母子世帯の生活意識の構成割合

大変苦しい やや苦しい 普通

ややゆとりがある

＜２６＞生活意識（可処分所得５分位階級別）

・ 生活意識について、「大変苦しい」又は「やや苦しい」と答えた世帯は、一般母子世帯では８０．７％、被保護母子世帯で８１．８％

となっており、ほぼ等しい。

・ 一般母子世帯で可処分所得５分位階級別にみると、所得階級が低いほど苦しいと答える割合が高く、第Ⅰ－５分位で９３．７％、

第Ⅱ－５分位で８７．８％、第Ⅲ－５分位で８９．４％、第Ⅳ－５分位で７２．５％、第Ⅴ－５分位で６０．１％となっている。

-31-

総数
大変

苦しい
やや

苦しい
普通

やや
ゆとりがある

大変
ゆとりがある

（再掲）大変苦しい
又はやや苦しい

総数 100.0% 44.9% 35.8% 17.8% 1.5% - 80.7%

第Ⅰ 100.0% 52.7% 41.0% 6.3% - - 93.7%

第Ⅱ 100.0% 65.9% 21.9% 12.2% - - 87.8%

第Ⅲ 100.0% 49.0% 40.4% 9.3% 1.3% - 89.4%

第Ⅳ 100.0% 41.7% 30.8% 27.5% - - 72.5%

第Ⅴ 100.0% 15.4% 44.7% 33.8% 6.1% - 60.1%

100.0% 42.2% 39.6% 18.2% - - 81.8%被保護母子世帯

可処分所得
５分位階級

一
般
母
子
世
帯
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